



Власть поддерживает бизнес
Малому и среднему бизнесу в Нижневартовске гарантируют развитие на ближайшие 5 лет.

»2



Детское новоселье
Новый детский сад начал работать в старой части города на радость родителям.

»3



Знание - сила Югры
Читайте обширное интервью с Натальей Комаровой, и вы узнаете, как развивается система образования региона.

»4-5

НИЖНЕВАРТОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ



ГАЗЕТА ВАРТА

ИЗДАЕТСЯ С 20 СЕНТЯБРЯ 1990 ГОДА

Пример успеха заразителен

Нынешнее лето стало поистиши, не «звездным» для нижневартовского спортсмена Никиты Ульянова. Пловец пожинает плоды своего успеха на XXVIII Всемирной летней универсиаде-2015 в г.Кванджуо (Южная Корея). В июле наш земляк в составе сборной завоевал на этих состязаниях золотую и бронзовую медали. На днях Никиту, его тренера Юрия Ткаченко и других югорских спортсменов - обладателей самых «свежих» и высоких достижений на соревнованиях мирового уровня - пригласили в Ханты-Мансийск на встречу с врио губернатора Югры Натальей Комаровой.

Мероприятие проходило в формат видеомоста, соединившего столицу Югры с Нижневартовском, Нефтеюганском и Лангепасом - родными городами спортсменов. В столице Самотлора на встрече виртуально присутствовали два десятка ребят, занимающихся плаванием в нашем городе, в том числе «разрядники».

Никита Ульянов поделился с гла-вой региона, что намерен побороться за право участвовать в летних Олимпийских играх 2016 года в Рио-де-Жанейро. Нашему земляку первым из присутствовавших на встрече спортсменов вручили сертификат на получение стипендии в 59 тысяч рублей за спортивные достижения. Денежное поощрение получил также тренер пловца Юрий Ткаченко.

НАСТАЛО ВРЕМЯ КЛАССНОЕ

Как новый учебный год встретишь, так его и проведёшь - решили творческие коллективы Дворца искусств и организовали для всех дошкольят, учащихся и их родителей настоящий праздник идей, ярких красок и хорошего настроения.

Площадь перед Дворцом искусств 1 сентября заполнили звуки музыки и детский смех. Театрализованное представление «Весёлый звонок» неизменно напомнило о начале учебных занятий.

Мастер-классы по интересам и игровая форма подачи научных опытов и зрелищных экспериментов помогли ребятам понять, что даже к обучению в школе можно подойти нестандартно, интересно, весело.



Марина Фетисова. Фото Михаила Плецкого.

»3

Более

3,5 тысяч

альбомов для рисования подарили всем первоклассникам города к Дню знаний Ханты-Мансийский банк.

Чиним дальше

В связи с проведением на площади Нефтяников городского мероприятия, посвящённого Дню работников нефтяной и газовой промышленности, 5 сентября с 10 до 15 часов 30 минут будет перекрыто движение автотранспорта по проспекту Победы в створе улиц Омской и Ленина.

Арина Арсеньева.



Виртуальная читальня

Для нижневартовских студентов и аспирантов стала доступной программа «Виртуальный читальный зал Электронной библиотеки диссертаций Российской государственной библиотеки». Теперь им не нужно ездить в столичную библиотеку специально для того, чтобы изучать научные первоисточники. В центральной городской библиотеке установлены точки доступа, позволяющие изучать тексты через компьютеры. О новых возможностях МБУ «Библиотечно-информационная система» рассказала заведующая научно-методическим отделом Татьяна Агеева.

»2

Сувенирная продукция с видами города

Цветная печать
Печать на CD-дисках
Фоторамки-магниты
значки, брелоки, магниты на холодильник, кружки



413-806

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ НА 2 СЕНТЯБРЯ					
УТРО	+14 °C Температура воздуха	749 мм Атмосферное давление	90% Влажность воздуха	юго-западный 2-6 м/с Ветер южный 3-10 м/с	солнечные 4.47 - 18.59 Восход - Закат луна 20.04 - 9.56 Длительность Фазы луны третья четверть
ВЕЧЕР	+9 °C Температура воздуха	752 мм Атмосферное давление	96% Влажность воздуха		





Рассмотрено Думой

Власть - поддерживает, бизнес - развивается

На прошедшем заседании Думы города депутаты одобрили представленный администрацией проект муниципальной программы по развитию малого и среднего предпринимательства на территории Нижневартовска на следующие пять лет. Срок действия существующей программы заканчивается в этом году.



Администрация города планирует направить на создание благоприятных условий для устойчивого развития малого и среднего предпринимательства более 43 млн рублей. Средства будут выделяться на условиях софинансирования с федеральным и окружным бюджетами. Они пойдут на оказание денежной и имущественной поддержки, развитие молодёжного и социально-го предпринимательства, семейного бизнеса.

За период действия программы предполагается, что финансово-ую поддержку в рамках муниципальной программы получат не менее 160 субъектов малого и среднего предпринимательства.

Не менее 55 молодых предпринимателей и более 50 работающих в сфере социального бизнеса примут участие в мероприятиях, включённых в программу.

Об эффективности нового документа можно будет судить по одному из таких критерии, как создание получателями поддержки дополнительных рабочих мест. Разработчики муниципальной программы рассчитывают, что их будет не менее 50 единиц.

Как в прошлые годы, для субъектов малого и среднего предпринимательства будут проводиться семинары, «круглые столы», консультации.

По мнению главы города Максима Клеца, занятие малым бизнесом, дело достаточно сложное и рискованное, требующее определённых качеств характера, большой самоотдачи, умения принимать решения и нести за них ответственность. Городская власть это понимает и стремится оказывать всемерную поддержку предпринимателям. Глава города отметил, что комплексная система мероприятий по созданию благоприятной среды для развития предпринимательства, представленная в новой муниципальной программе, позволит сохранить достигнутые результаты и приступить к качественному изменению отраслевой структуры малого и среднего бизнеса за счёт развития приоритетных видов предпринимательской деятельности.

Более подробно о последнем заседании Думы города читайте в ближайшем номере.

Нина Левченко.

Кубок знаний - в добрые руки

Уже много лет в нижневартовской школе №40 существует традиция: из года в год первого сентября будущие выпускники в торжественной обстановке передают заветный кубок знаний тем, кто в этот день впервые переступает порог учебного заведения.



П ершагнув рубеж взросления, старшеклассники символично передают свою «эстафетную палочку» новому поколению, взяв со вчерашних дошколят обещание наполнить кубок знаний дюймами, заставил школу гордиться своими новоиспечёнными учащимися.

- Первое сентября - это праздник в жизни каждого человека. Если вдуматься, то школа - это место встречи с верными друзьями, пора получения первых жизненных знаний, знакомства с первой любовью, - поддёлся ностальгия глава города Максим Клец. - Ту базу знаний, навыков и опыта, что получена в стенах школы, мы в дальнейшем используем на протяжении всей своей жизни.

В этот день торжественные линейки, посвящённые началу нового учебного года, проходят во всех образовательных учреждениях Нижневартовска. По добре традиции за руку с мамой и папой в храм знаний приходят десятки, а то и сотни ребятишек. С букетами наперевес, одетые с иголочки в новую красавицу форму, они готовятся ко встрече со школой задолго до наступления первого сентября. Гора от нетерпения, волнуясь и переживая, они,

подобно цыплятам, топчутся у ног нового, но такого важного человека в их жизни - первого учителя.

- Это несказанно приятная и почётная обязанность для нас как для педагогов - быть для малышей проводником в мир знаний, - признаётся учитель начальных классов Ольга Лещенко. - Пряятно, но в то же время ответственно. Мы должны научить их тяге к знаниям, поддерживать их интерес к учёбе.

Друг от друга торжественные линейки отличаются, пожалуй, только одним - адресным расположением учебного заведения и числом гостей, посетивших данное мероприятие. Оставить без внимания тех, кто стоит на пороге новых открытий, городские власти просто не имеют права.

- В этот день хочется пожелать ребятам интересных уроков и весёлых перемен, - берёт слово на торжественной линейке в школе №2 управляющий делами администрации Нижневартовска Татьяна Воронова. - Родителям - всегда находить общий язык со своими большими и маленькими детьми, а педагогам - любознательных учеников.

Марина Фетисова. Фото Михаила Плещко.

ВИРТУАЛЬНАЯ ЧИТАЛЬНЯ

Продолжение. Начало на стр. 1.



З ачастую читатели просто не знают обо всём спектре имеющихся в библиотеке возможностей. А ведь такая система, как межбиблиотечный абонемент (МБА), позволяет использовать фонды библиотек и региона, и всей страны. Для этого достаточно прийти в Центральную городскую библиотеку, заполнить бланк-заказ, оплатить почтовые расходы и дождаться, пока издание прибудет в наш город. Правда, полученные по МБА документы предоставляются для работы только в читальном зале и на срок не более 30 дней.

Сейчас огромное количество информации существует исключительно в электронном варианте, в связи с чем широко практикуется электронная доставка документов (ЭДД). По существу - тот же МБА, только на более высоком уровне и значительно быстрее.

Д анный сервис обеспечивает доступ практически к любому документу, независимо от места его нахождения. Стоимость доставки в этом случае не зависит от удалённости источника. Один из недостатков услуги в том, что электронные копии выдаются заказчику только в распечатанном виде.

Многие читатели уже оценили по достоинству возможность электронной базы данных американской корпорации «East View Information Services, Inc». База открывает доступ к полнотекстовым периодическим изданиям СНГ, Восточной Европы, стран Ближнего и Среднего Востока, Южной и Восточной Азии, а также к центральной прессе России, в которой представлено более пятидесяти ежедневных и еженедельных изданий.

По мнению Татьяны Аграповой, перспективным направлением должно стать сотрудничество с компанией «ЛитРес», предлагающей

Всё для безопасности детей

С пониманием отнеслись к необходимым мерам безопасности на праздничных мероприятиях и самим быть предельно внимательными и осторожными - с таким призывом обращается к родителям антитеррористическая комиссия города Нижневартовска.

О тметим, образовательные организации находятся под круглосуточной охраной, в детских садах и школах усовершенствована система видеонаблюдения, с сотрудниками организаций проведены инструктажи и тренировки на случай чрезвычайной ситуации и по антитеррористической защищённости.

В эту праздничную неделю к охране правопорядка привлечены не только сотрудники полиции (они перешли на усиленный вариант несения службы), но и представители добровольных народных дружин, а также работники частных охранных предприятий.

Для реагирования на обращения граждан созданы оперативный штаб и следственно-оперативные группы. В круглосуточном режиме работает «телефон доверия» УМВД России по городу Нижневартовску 41-62-26 и телефон единой дежурно-диспетчерской службы 112, по которому варточане могут сообщить информацию о подозрительных предметах и лицах, в отношении которых есть подозрения о намерениях совершить противправные действия.

Антитеррористическая комиссия Нижневартовска.

бесплатный доступ к лицензионным электронным книгам на русском и иностранных языках. Среди них более 750 тысяч самых популярных новинок в жанрах фантастики, любовного романа, приключений, публицистики, детской литературы. Пользователи мобильных устройств Android, iOS могут получить электронные книги на свой смартфон, айфон, планшет, компьютер.

Таковы возможности дня сегодняшнего. По данным Международной федерации библиотечных ассоциаций, в мире насчитывается около 600 тысяч библиотек, из которых 95 тысяч - российских. Задача будущего становится консолидацией библиотек по объединению информационных ресурсов и предоставлению их читателям - без временных, географических и иных ограничений. Это единственная оптимальная модель сотрудничества, способная удовлетворить и библиотекарей, и читателей.

Людмила Подвойкова. Фото автора.



ПРИМЕР УСПЕХА ЗАРАЗИТЕЛЕН

Продолжение. Начало на стр. 1.



Никита Ульянов является одним из лидеров югорского и российского плавания на спине на коротких дистанциях. В 2014 и 2015 году он показывал стабильно высокие результаты, став многократным чемпионом в нескольких престижных турнирах. Это даёт ему право побороться за право участия в Олимпийских играх 2016 года.

Для юных спортсменов нашего города Никита Ульянов теперь – пример для подражания. «Глядя на Никиту, мы все с новыми силами стремимся к победам», – рассказали Наталье Комаровой нижневартовские ребята.

«Секции плавания школьники идут очень охотно, – говорит один из участников телемоста, тренер-преподаватель спортивного комплекса «Нефтяник» Эдуард Ахмадеев. – В этом году, возможно, желающих будет ещё больше. Никита Ульянов стал героем новостей. Такие истории нравятся ребятам, мотивируют их заниматься спортом и вести здоровый образ жизни». Сам Эдуард Ахмадеев в своё время тоже занимался плаванием под руководством Юрия Ткаченко. Звёздным часом его спортивной карьеры стало третье место, завоёванное на первенстве Европы. Вот уже восемь лет он воспитывает новую смену нижневартовских пловцов, пойдя по стопам своего учителя.

Другого участника видеомоста Леонида Пунтуса включают в

спортивный резерв Югры. Он показал высокие результаты на окружных соревнованиях. Своим главным достижением молодой человек считает получение звания «мастер спорта». В его копилке наград уже есть первые места Первенства Уральского федерального округа 2014 года. «Скоро начну готовиться к отбору на Чемпионат России по плаванию на короткой воде, – поделился планами спортсмен. – Сейчас тренируюсь шесть дней в неделю по два раза». При этом, стоит отметить, Леонид получает образование в социально-гуманитарном колледже.

Всего в 2015 году нижневартовские пловцы завоевали 15 золотых, 10 серебряных и 18 бронзовых наград в соревнованиях мирового, всероссийского, регионального и окружного уровня. А тем временем нынешним чемпионам подрастает достойная смена. В муниципальных спортивных комплексах «Нефтяник» и «Олимпия» плаванием занимаются более 1000 мальчишек и девчонок под руководством 13 тренеров.



Юлия Насонова. Фото Михаила Плещко.

Детское новоселье



Спустя несколько лет строительства и споров с застройщиком-подрядчиком администрация города и «Строительная компания ВНСС» презентовали новый детский сад. Назвали садик под стать его яркой внешности – «Светофорчик». Обучаться в нём будут 120 детей, а при необходимости, руководство сможет перераспределить площади и доукомплектовать его для приема 170 детишек. В микрорайоне 2П в старой части города проблема с детсадами стояла давно. «Живём здесь уже несколько лет. Сына приходилось возить в садик в город, а младшей дочери повезло больше. Её «второй дом» теперь будет прямо под окном», – радостно сообщила нам одна из родителей Светлана Запасная.

«В настоящее время около 9 тысяч детей стоят в очереди на получение мест в дошкольных образовательных учреждениях. Эта очередь активно уменьшается, благодаря введению новых детсадов. «Светофорчик» стал вторым открытым садиком в этом году», – прокомментировала начальник дошкольного отдела департамента образования Нижневартовска Татьяна Ревкова.

Денис Пашков. Фото автора.

Праздник газопереработки

Нижневартовские газопереработчики ОАО «СибурТюменьГаз» отметили 20-летний юбилей компании. Торжественное мероприятие прошло во Дворце искусств.

Генеральный директор ОАО «СибурТюменьГаз» Александр Должиков поздравил коллектив с профессиональным праздником и вручил почетные награды за успешную работу на предприятии. «Опыт, накопленный за последние годы работы, позволяет компании двигаться в правильном направлении и добиваться высоких результатов, – отметил он. – Мы гордимся тем, что берём мало кому нужное, собираем и перерабатываем и в итоге создаём полезные для людей продукты».

Помимо успешной работы, у компании есть ещё одно важное качество – социальная ответственность. Об этом говорила глава администрации Нижневартовска Алла Бадина, которая пришла поздравить газопереработчиков и поблагодарить их за помощь. Предприятие оказывает поддержку городу по разным направлениям: ликвидация паводка, благоустройство Комсомольского бульвара, строительство спортивных площадок в микрорайонах, покупка музыкальных инструментов в школы искусств, проектирование городского музея.



Михаил Плещко. Фото автора.

Если кто-то
кое-где у нас порой...



Пожар в пустом доме

В минувшие выходные в Нижневартовске произошли два пожара. 30 августа возгорание случилось в многоквартирном доме по адресу: ул. Интернациональная, 26. Сотрудники пожарной части прибыли на вызов и обнаружили сильное задымление в одном из подъездов. Из квартиры на втором этаже шёл густой чёрный дым. Внутри помещения огнеборцы обнаружили мужчину без сознания и вынесли его на свежий воздух. Помощь успела вовремя, потому что матрас, на котором лежал человек, уже горел. Сейчас пострадавший находится в больнице.

В ночь на 31 августа пожарные получили сообщение о пожаре в деревянном доме, из которого уже переселились жильцов. На момент прибытия подразделений 5 отряда федеральной противопожарной службы дом полыхал, а его крыша частично обрушилась. Существовала угроза распространения огня на соседний жилой деревянный дом. В тушении принимали участие 6 единиц техники и 25 человек личного состава. «Огнём уничтожена кровля на площади 300 квадратных метров, повреждены стены и перекрытия дома. Никто не пострадал», – сообщает пресс-служба 5 ОФПС.

Всего с начала 2015 года в городе Нижневартовске произошло 159 пожаров, из них 110 в жилом секторе. На пожарах погибли 6 человек, 15 получили травмы. 19 пострадавших пожарные спасли из огня.

Противогаз не помог

Трагическая случайность унесла жизнь 51-летнего нижневартовца. Мужчина красил стены своего гаража. Почти закончив работу, он спустился в подвал и там потерял сознание. По предварительной версии, причиной стали испарения лакокрасочных изделий. Не помог даже противогаз, надетый пострадавшим в целях защиты. Помощь пришла слишком поздно. Настежь открытые ворота гаража привлекли внимание охранника ГСК, и тот зашёл узнать, в чём дело. На момент прибытия скорой помощи мужчина ещё дышал, но спасти жизнь ему не удалось. Об этом случае сообщили в официальном паблике Следственного комитета по городу.

Нелегалам указали на дверь

Полицейские Нижневартовска завершили профилактический рейд, направленный против незаконной миграции. За четыре дня мероприятия было проверено 556 различных объектов – гостиниц, общежитий, рынков, предприятий. Также стражи порядка провели профилактические беседы с должностными лицами, принимающими на работу граждан из других государств. Для 16 нелегалов этот рейд закончился наложением штрафа и выдворением на родину. Возбуждено три уголовных дела по статье 322 УК РФ «Незаконное пересечение государственной границы Российской Федерации», сообщает пресс-служба УМВД России по Нижневартовску.

Подготовила Юлия Насонова.

ЗНАНИЕ - ВОТ В ЧЁМ СИЛА ЮГРЫ

Наталья Комарова, врио губернатора Ханты-Мансийского автономного округа - Югры:
«Наша позиция - создание условий для получения качественного, конкурентного образования»



В декабре этого года Югра отметит своё 85-летие. Сегодня наш округ занимает лидирующие позиции в производстве электроэнергии, по добыче нефти, газа и объёму инвестиций в основной капитал.

Третий год подряд в нашем регионе вводится в эксплуатацию больше миллиона квадратных метров жилья. В 2015 году в Югре уже родились около 14 тысяч малышей, население впервые в истории округа превысило 1 миллион 612 тысяч человек.

Однако останавливаться на достигнутом, считает временно исполняющая обязанности губернатора Наталья Комарова, было бы стратегической ошибкой. Тем более, что само непростое время ставит сегодня перед Юграй и всей страной новые задачи по наращиванию внутреннего потенциала. Интервью с Натальей Комаровой даёт ответы на многие из этих вопросов и не в последнюю очередь - о современных условиях работы системы образования на примере Югры.

- В последнее время в моду вошли различные образовательные рейтинги и мониторинги. Насколько вам как губернатору важна подобная внешняя оценка или вы про своих и так всё знаете?

- Надеюсь, знаю. Но здесь полезны разнообразные взгляды. Мы в Югре проводим и свои окружные конкурсы, составляем рейтинги самых успешных учителей, школ, детских садов. Например, окружной конкурс «Учитель года» пользуется большой популярностью в учительском сообществе. Когда есть достижения, признанные важными экспертами, не буду скрывать, горжусь своими земляками. Например, Югорский физико-математический лицей-интернат дважды входил в число лучших отечественных школ повышенного уровня и, согласно исследованию агентства RAEX, включён в топ-200 средних общеобразовательных организаций, чьи выпускники имеют наибольшие шансы поступить в ведущие университеты страны. В прошлом году сразу три детских сада Югры - нижневартовские «Эрудит» и «Семицветик» и «Страна чудес» из Ханты-Мансийска вошли в десятку лучших дошкольных общеобразовательных организаций России.

Наши приоритеты - создание условий для качественного, конкурентного образования. Важно, чтобы образовательная площадка была оснащена так, чтобы мастер научил молодых людей мыслить инновационно. Весь мир можно назвать интернет-деревней, знания распространяются с высокой скоростью, и борьба за лидерство между странами перешла в область интеллектуальных человеческих ресурсов. С линейными решениями трудно быть конкурентоспособными. Современность требует от специалистов любой сферы деятельности нестандартных подходов. Не случайно во всех рейтингах есть эта строка: насколько удачливы выпускники, насколько серьёзных высот они достигли в той области, которую выбрали. У нас есть свои такие истории. Например, Елена Петровна Грязнова закончила Сургутский педагогический университет в 2007 году, факультет иностранных языков, она с детства для себя определила, что будет только учителем, и к своей профессии относится с большой любовью. В 2014 году стала «Учителем года» г. Сургута и призёром окружного конкурса. В настоящее время возглавляет сургутскую школу №6. Ещё история: Павел Ивашко в 2011 году посту-

пил учиться в СурГПУ, никогда не занимался спортом, не имел никаких спортивных наград, однако учёба в университете, а главное - открывшиеся для Павла возможности заниматься спортом, через два года дали прекрасные результаты. Он стал чемпионом Европы по лёгкой атлетике среди юниоров. В 2014 году - серебряным призёром среди взрослых. В настоящем время Павел Ивашко - лидер российской сборной в Пекине на чемпионате мира, продолжает учиться в магистратуре.

- Невероятный факт: всего лишь за первое полугодие 2015 года очередь в детские сады Югры сократилась почти в четыре раза. Как вам удалось добиться таких результатов?

- Благодаря системной работе, всему комплексу реализованных в течение нескольких лет мер. Надо признать, что мы «задолжали» маленьким югорчанам. Пришлось навёrstы-вать упущенное, принимать беспрецедентные меры. Сегодня в Югре все дети в возрасте от 5 до 7 лет и более половины ребят 3-4 лет, зарегистрированные в электронной очереди, обеспечены местами в дошкольных организациях. Несколько лет назад мы могли о таком только мечтать. Ещё в 2012-м дошкольное образование было доступно 82% маленьких югорчан, сегодня им охвачены 94,3%. Это не предел. К концу текущего года каждый ребёнок Югры в возрасте от 3 до 7 лет сможет получить место в детском саду. В сроки, установленные в майских Указах Президента России, мы укладываемся. В условиях положительной демографической ситуации - детей становится больше - решать задачу приходится наперёд, с «запасом».

По этой причине мы ведём строительство детских садов - 22 новых детских сада открыты в 2014 году, в планах на 2015-й - ещё три десятка.

Почин поддерживает и частники. Для них создан механизм, позволяющий предпринимателям, имеющим лицензию, получить бюджетное финансирование программ дошкольного образования. Сегодня в Ханты-Мансийском автономном округе - Югре работают семь частных садов. Ещё недавно их было два. Первый открылся в Ханты-Мансийске в 2014 году. С него начался новый проект «билинг-садов». Они размещаются в жилых домах, расположенных в новых микрорайонах наших городов. Понимаем,

что не каждая молодая семья может позволить себе отправить ребёнка в частный сад, поэтому с 1 января 2016 года мы вводим «Сертификат дошкольника». Бюджетные средства пойдут вслед за детьми, в том числе и в частные сады. Это позволит повысить конкуренцию на рынке дошкольных образовательных услуг.

- Наталья Владимировна, я побывал во многих школах Югры, они меня портят своими современными зданиями и оборудованием, даже в отдалённых поселках прекрасные школы! Хватает ли специалистов, ведь вы так много открываете новых объектов?

- У нас обширные программные обязательства по образованию. Известно, что образование - один из самых денежно ёмких секторов наших бюджетных расходов. Малыши вырастают и идут в школу! Следовательно, процессы создания мест для дошкольников и учеников должны идти в технике опережения, помещения должны быть трансформируемыми под разные ступени образования.

За три года ввели 18 школ на 7260 мест, существенно улучшив условия для учащихся, то есть 97% сети школ обеспечены всеми видами благоустройства; 87% - соответствуют современным требованиям обучения - это лучшие в России показатели. В этом году 1 сентября школьный звонок прозвенит для 197,7 тысячи учеников, включая 22,6 тысячи первоклассников. Для первоклассников из Октябрьского и Кондинского районов нашего округа праздник будет двойным - откроются четыре новые комплексные сельские школы - детские сады. До конца года в Югре будет введено ещё 12 сельских образовательных комплексов на 1060 и две городские школы на 1300 мест. Запроектировали и начинаем строительство четырёх школ в городах Сургут, Нижневартовск, Ханты-Мансийск на 3500 мест. Нам предстоит решать и задачи снижения процента сменности и поэтапного перевода обучения в односменный режим, замены устаревших зданий постройки 70-х годов, изменения обучающего пространства школ в соответствии с федеральными образовательными стандартами. Получение достойных педагогических кадров для школ и детских садов - актуальная для нас задача. Специалисты занимаются сейчас вопросами структуры образования, перестраивают её, переставляют акценты.



Профессия учителя, как никогда, востребована в округе, становится привлекательной для молодых людей. Это подтверждает, например, конкурс на поступление в наш Сургутский педагогический университет. В этом году он составил 6 с половиной человек на место. Школы ждут учителей русского и иностранных языков, математики и физики. В ионе вузы и колледжи округа выпустили более 500 педагогов. Так что все вакансии закроются в первую очередь за счёт молодых специалистов. Почти 20% педагогов - это молодые специалисты. Наша задача - привлечь их в школу, создать необходимые условия, чтобы работа педагога стала действительно любимым делом на долгие годы. В прошлом году, например, в школу пришли 247 педагогов, выпускников наших вузов. Все, кто нуждался, обеспечены жильём: 90 человек получили благоустроенные комнаты в общежитиях, 154 человека обеспечены служебными квартирами. Педагоги сельской местности кроме того получают и компенсацию на оплату жилищно-коммунальных услуг, в некоторых городах администрации муниципальных образований оплачивают половину расходов по аренде учительского жилья. Финансовую поддержку молодые учителя получают единовременно в размере двух окладов, а затем в течение первых двух лет ежемесячно к зарплате добавляется 2200 рублей.

Наталья Комарова, врио губернатора Ханты-Мансийского автономного округа - Югры: «Я горжусь тем, что женщина, не пытаясь меряться силой с мужчинами. Стараюсь работать так, чтобы сама себе могла ответить, что сделала всё необходимое для людей, для округа, для страны. В 24 года я приехала на Север и 21 год проработала на Ямале. Именно там сформировались главные правила, которым я следую и теперь. Новый Уренгой научил меня отличать главное от второстепенного, находить альтернативные решения и аргументировать свою позицию, ответственности перед людьми. Всегда опираюсь на людей, нуждающихся в общении с ними, накапливаю их мудрость. У нас, на Севере, нет равнодушных. Мы всегда желаем всем, как говорит наша знаменитая писательница Мария Кузьминична Волдина: «Добра и света». А ещё югорчане говорят: «Увидеть Югру - влюбиться в Россию!».

- Наталья Владимировна, понятно, что округу нужны не только учителя, но и специалисты других профессий. Какие? Что удается сделать в сфере профессионального образования?

- Учитывая специфику нашего региона, нам нужны инженерные и высококвалифицированные рабочие кадры. У нас есть такой документ - прогноз потребности экономики региона в трудовых ресурсах до 2020 года, он размещён на сайте правительства Югры, в открытом доступе, с ним можно познакомиться. Наши выпускники школ сегодня уже можно не уезжать из дома, из

округа, чтобы получить высшее или среднее профессиональное образование. Региональные вузы и колледжи имеют современную базу для успешной подготовки специалистов ведущих отраслей экономики региона: нефтедобычи, строительства, электроэнергетики и транспорта, социальной сферы. Так, если в 2010 году приём на инженерно-технические направления подготовки в вузах Югры составлял до 18% от общего числа зачисленных на первый курс, то в 2015 году - 32,2%.

В 2014 году осуществлён первый набор по направлению «Нефтегазовое дело». Этим летом состоялся первый выпуск энергетиков и строителей в Нижневартовском и Сургутском государственных университетах. Более 150 молодых инженеров пришли на предприятия округа.

По результатам последнего мониторинга трудоустройства, 85% выпускников вузов Югры остались работать здесь. Молодые люди выбирают, где им будет лучше, ориентируясь на тот уровень жизни, который могут обеспечить себе и своим семьям в разных регионах.

Округ невозможно представить без высококвалифицированных рабочих профессий. Мы готовим высококвалифицированных мастеров, востребованных местной экономикой, стараемся повысить престиж рабочих профессий. В этом заинтересован округ, и работодатели.



Югры. Есть ещё два многофункциональных центра прикладных квалификаций, куда предприятия округа направляют своих сотрудников для повышения квалификации, на подготовку и переподготовку. Повысить престиж рабочих профессий помогает родившийся на Урале конкурс профессионального мастерства «Славим человека труда!». В этом году церемония награждения победителей из всех регионов Урала и Западной Сибири прошла у нас в Югре. Мы же предложили учредить ещё одну конкурсную номинацию - мастера традиционного народного творчества. В августе в тестовом режиме провели такое соревнование.

- Наталья Владимировна, Югра - земля многонациональная. Как это отражается на образовательной политике региона?

- Исторически сложилось, что добывать природные богатства Югры - нефть и газ - съехались первопроходцы со всего Советского Союза, да так и остались жить на исторической родине коренных малочисленных народов - ханты, манси, ненцы. Культурное многообразие Югры расщеплено красками 124 национальностей. Особое место, особую объединяющую роль играет русский язык, культура русского народа. В округе ценят российские ценности, высокую духовность, культурное многообразие всех народов, живущих на югорской земле. С этих позиций строится и образовательная политика, нацеленная на гармоничное формирование этнокультурной идентичности, учитывающей миграционные и ассимиляционные процессы языкового и культурного спектра. Наши педагоги учат детей уважать культурные традиции всех жителей Югры при соблюдении общих правил жизни в обществе - это часть программы воспитания в школе. Это относится и к прибывающим к нам на проживание детей из Украины, им помогают овладевать русским языком, знаниями об истории и традициях России и



Кирилл Белозёров. Фото Михаила Плецкого.



Проблема плохой памяти волнует многих людей.

По данным исследований специалистов, от рождения человека и до 25 лет его память постоянно улучшается. В этот период головной мозг получает и запоминает огромное количество информации. У здорового человека на протяжении жизни уровень памяти не меняется. Она начинает ухудшаться после 50 лет в связи с процессами естественного старения организма. Однако у современных жителей проблемы с памятью появляются гораздо раньше наступления 50-летнего рубежа. Особое беспокойство у специалистов вызывают дети, подростки и молодые люди.

ЗАПОМНИ ЭТУ СТАТЬЮ, НАЧНИ С МАЛОГО!

Причины

Воздействие ряда негативных факторов, обусловленных плохим сном, стрессами, резкими переменами в жизни, увеличением нагрузок на систему головного мозга.

Заболевания внутренних органов негативно влияют на работу мозга и, соответственно, ухудшают память.

Поражение головного мозга, вызванное черепно-мозговыми травмами, инсультом, онкологией головного мозга.

Употребление алкогольных напитков, наркотиков, курение, лечение некоторыми лекарственными препаратами.

Память ухудшается в связи с наступлением возрастных изменений в организме.

Точная причина снижения памяти может быть установлена только специалистом: неврологом, нейропсихологом или терапевтом.

Симптомы

Снижение памяти чаще всего сопровождается падением умственной активности. У человека появляется апатия ко всему, понижается интеллект, иногда возникает ощущение потерянности в пространстве и во времени. Бываю случаи появления бреда и галлюцинаций.

Диагностика

Чтобы определить причины нарушений памяти, врач должен собрать анамнез и по полученным результатам назначить необходимые методы диагностики:

измеряется внутричерепное давление, что позволяет установить, в каком состоянии находятся сосуды головного мозга и как работает сосудистая система.

Делают электроэнцефалограмму для оценки работы всех участков мозга и выявление малейших отклонений.

Проводят магнитно-резонансную томографию, если имеются подозрения на болезнь Альцгеймера, симптомы инсульта или подозрения на онкологию.

Гормональный анализ крови позволяет определить уровень гормонов щитовидной железы, необходимых для кон-

центрации внимания.

Проведение лабораторных анализов крови для выявления анемии. У больных анемии мозг испытывает недостаток кислорода, что приводит к исчезновению мозга.

С помощью психометрических тестов устанавливаются нарушения вида памяти.

Профилактика

Лучшей профилактикой ухудшения памяти являются здоровый образ жизни, нормальный режим работы и отдыха, сон не менее семи часов. При наличии соматических заболеваний (диабета, гипертонии и пр.) необходимо строго придерживаться врачебных рекомендаций.

Виктор Малеев.

Дополнительные выборы депутата Думы города Нижневартовска пятого созыва по одномандатному избирательному округу №5

Зарегистрированный кандидат в депутаты Думы города Нижневартовска пятого созыва по одномандатному избирательному округу №5

Андрей Сергеевич ПЛОТНИКОВ

Начну с цитаты Виктора Катасонова, доктора экономических наук: «Проблема государства - в дураках». На протяжении многих лет идёт информационная война, в которой главной целью является народ. И чем больше в народе появляется дураков - людей, у которых отсутствует собственное восприятие происходящих событий, тем легче ими управлять. Беда нашей страны лежит не в области экономики и не в области политики - она находится в каждом из нас.

Последние несколько месяцев у меня новое хобби: изучение федеральных законов, связанных с деятельностью Центробанка России и всей банковской системы в целом. Я поражён беспределом, который указан на федеральном уровне. Этим форменным крепостным правом, которое никто не отменял, его просто переименовали в «судный процент» и «кредитный договор». Задумайтесь, почему в странах Юго-Восточной Азии, в том же Таиланде, где нет таких ресурсов, как у нас, процентная ставка по кредитованию варьируется в пределах от одного до пяти процентов! Почему? Европа, Америка, другие страны развитой экономикой - тоже не больше пяти процентов! Что мешает нам?

Ответ кроется в конституции 1993 года и тех федеральных законах о ЦБ и банках. Их необходимо реформировать. Стоит отметить, что поправки, которые способны изменить Федеральный закон №353 «Закон о потребительском кредитовании», проработаны и подготовлены. И первое публичное мероприятие прошло 19 апреля 2015 года в торговом комплексе «Европа-Сити» в г. Нижневартовске. Горожане и гости второго крупнейшего муниципалитета Югры выражали активную поддержку организаторам акции, охотно расписывались против запредельных банковских

процентов. Только за два дня было собрано более трёх тысяч подписей в поддержку законотворческой инициативы нижневартовских справедливоросов.

Суть изменений сводится к ограничению банков в ссудном процента по кредитованию на уровне 1/3 от ключевой ставки Центрального Банка РФ, которая на сегодняшний день составляет 11 процентов.

В условиях нынешнего экономического спада такая поправка стала бы хорошим стимулом для развития малого и среднего бизнеса. К тому же принятие нашей законодательной инициативы позволило бы снизить перед банками долговые обязательства населения, уверен правозащитник Андрей Плотников.

- Разработанные нами поправки, подкреплённые к тому же многочисленными подписями югорчан, мы направим в Госдуму для внесения изменений в федеральное законодательство. Депутат Государственной Думы РФ Михаил Сердюк готов поддержать нашу инициативу.

Свою законотворческую идею нижневартовские справедливоросы намерены популяризовать и в других городах ХМАО, проводя аналогичные акции, направленные против завышенных процентных ставок банков на протяжении 2015-2016 годов.



**Самый лучший депутат -
ВАШ ЛИЧНЫЙ АДВОКАТ**



Окончание. Начало в №179 «Варта» от 1 сентября 2015 г.

Постановление администрации города от 26.08.2015 №1585

О внесении изменений в постановление администрации города от 12.11.2014 №2286 "Об установлении системы оплаты труда работников муниципальных образовательных организаций города Нижневартовска, подведомственных департаменту образования администрации города"

5. Приложение 5 изложить в следующей редакции:

«Приложение 5 к постановлению администрации города от 12.11.2014 №2286

Параметры и критерии**оценки эффективности деятельности руководителей муниципальных общеобразовательных организаций города Нижневартовска, подведомственных департаменту образования администрации города**

3. Параметры и критерии оценки эффективности деятельности руководителей муниципальных общеобразовательных организаций города Нижневартовска, подведомственных департаменту образования администрации города, реализующих образовательные программы начального общего, основного общего, среднего общего образования (средняя школа)

№ п/п	Направление	Целевые показатели		Критерии эффективности
		3	4	
15.	Оценка качества деятельности руководителя муниципальными, региональными, федеральными структурами	получение руководителем образовательной организации именных благодарственных писем, дипломов, грамот	- наличие; - отсутствие	
16.	Совершенствование управляемых процессов на основе независимой системы оценки качества	участие в экспертизах комиссиях, жюри, творческих группах	- муниципальный уровень; - региональный уровень; - федеральный уровень	
17.	Привлечение работников и обучающихся образовательной организации к сдаче спортивных нормативов "Готов к труду и обороне"	участие в независимой оценке качества деятельности образовательной организации (на основе подтверждающих документов)	- муниципальный уровень; - региональный уровень; - федеральный уровень	
		результаты независимой оценки качества образования (наличие обучающихся, не освоивших образовательную программу)	- наличие; - отсутствие	
		доля работников образовательной организации, привлеченных к сдаче спортивных нормативов "Готов к труду и обороне"	- свыше 50%; - от 25% до 49%; - от 0% до 24%	
		доля обучающихся образовательной организации, привлеченных к сдаче спортивных нормативов "Готов к труду и обороне"	- свыше 50%; - от 25% до 49%; - от 0% до 24%	

6. Приложение 6 изложить в следующей редакции:

«Приложение 6 к постановлению администрации города от 12.11.2014 №2286

Параметры и критерии**оценки эффективности деятельности руководителей муниципальных организаций дополнительного образования города Нижневартовска, подведомственных департаменту образования администрации города**

№ п/п	Направление	Целевые показатели		Критерии эффективности
		3	4	
1.	Соответствие деятельности образовательной организации требованиям законодательства в сфере образования	предписания надзорных органов	- отсутствие/устранение предписаний; - наличие неустраненных предписаний (при наличии финансирования)	
		обоснованные жалобы граждан по вопросам соблюдения прав участников образовательных отношений	- отсутствие; - наличие	
		исполнение муниципального задания на оказание муниципальных услуг	- от 99% до 100%; - от 95% до 98%; - ниже 94%	
		достижение целевых показателей средней заработной платы педагогических работников образовательной организации	- достигнуто; - не достигнуто	
2.	Функционирование системы государственно-общественного управления	доля дополнительных привлеченных средств к общей сумме фактического финансирования	- свыше 20%; - от 10% до 19%; - от 5% до 9%; - ниже 4%	
		доля средств, направленных на укрепление и развитие материально-технической базы, в структуре расходов от приносящей доход деятельности	- свыше 20%; - от 10% до 19%; - от 5% до 9%; - ниже 4%	
3.	Информационная открытость	представление опыта деятельности государственно-общественного управления образовательной организации на муниципальном, региональном, федеральном уровнях (на основе подтверждающих документов)	- на муниципальном уровне; - на региональном уровне; - на всероссийском уровне	
		наличие на официальных сайтах информации о деятельности образовательной организации в соответствии с Правилами размещения в сети Интернет и обновления информации об образовательной организации	- наличие; - отсутствие	
		наличие в открытом доступе публичного доклада образовательной организации	- наличие; - отсутствие	
		наличие в открытом доступе механизмов и порядка распределения стимулирующего фонда с участием независимых комиссий для руководителей и работников	- наличие; - отсутствие	

		публичная презентация результатов деятельности городскому обществу: публикации в различных изданиях, средствах массовой информации, видеорепортажи (на основе подтверждающих материалов)	- наличие; - отсутствие
4.	Эффективное использование ресурсов	результативные приемы образовательной организации к началу учебного года	- отсутствие замечаний; - наличие замечаний
		исполнение плана финансово-хозяйственной деятельности	- от 95% до 100%; - ниже 94%
		отсутствие просроченной кредиторской задолженности	- отсутствие; - наличие
5.	Реализация мероприятий по привлечению и закреплению молодых педагогических работников в образовательной организации	наличие в образовательной организации программы наставничества	- от 15% до 30%; - ниже 14%
		удельный вес численности педагогических работников в возрасте до 35 лет от общей численности педагогических работников	- на муниципальном уровне; - на региональном уровне; - на всероссийском уровне
		участие молодых педагогических работников в очном этапе конкурсов профессионального мастерства на муниципальном, региональном, федеральном уровнях (на основе подтверждающих документов)	- на муниципальном уровне; - на региональном уровне; - на всероссийском уровне
6.	Развитие кадрового потенциала	участие и результаты участия педагогических работников в конкурсах профессионального мастерства: "Педагог года города"; "Педагогический дебют"; "Педагогические инициативы"; "Методист года"; "А я делаю так!"	- в очном этапе; - призовое место; - победитель муниципального уровня; - в суперфинале регионального конкурса; - победитель регионального уровня; - во всероссийском этапе; - призер всероссийского этапа; - победитель всероссийского этапа
		результативность участия в конкурсе лучших педагогических работников Национальной образовательной инициативы "Наши новые школы"	получение гранта на региональном, федеральном уровнях
		демонстрация опыта образовательной деятельности	- муниципальный уровень; - региональный уровень; - федеральный уровень
7.	Динамика индивидуальных результатов обучающихся	наличие мониторинга индивидуальных достижений обучающихся	- наличие; - отсутствие
8.	Реализация мероприятий по профилактике правонарушений у несовершеннолетних	включение в дополнительное образование социально неблагополучных обучающихся, обучающихся, стоящих на учете в Управлении Министерства внутренних дел Российской Федерации по городу Нижневартовску и общеобразовательной организации, находящихся в социально опасном положении, обучающихся "группы риска"	- наличие социально неблагополучных обучающихся; - отсутствие социально неблагополучных обучающихся
		наличие мониторинга индивидуальных достижений обучающихся категории социально неблагополучных	- наличие; - отсутствие
9.	Развитие сетевого взаимодействия	наличие договоров сетевого взаимодействия с организациями общего образования в реализации образовательных программ	- наличие; - отсутствие
		оказание услуг (воспитанием, заниманием в объединениях дополнительного образования обучающихся, действующих на базе дошкольных и общеобразовательных организаций, от общего количества обучающихся (воспитанников) от 5 до 18 лет	- свыше 25%; - от 10% до 24%; - ниже 9%
10.	Реализация программ по сохранению и укреплению здоровья обучающихся (организация летнего каникулярного отдыха обучающихся)	организация летнего каникулярного отдыха обучающихся	- наличие; - отсутствие
		проведение в каникулярное время профильных смен с обучающимися, стоящими на учете в Управлении Министерства внутренних дел Российской Федерации по городу Нижневартовску	- наличие; - отсутствие
		организация летнего каникулярного отдыха обучающихся во II, III смены	- наличие; - отсутствие
11.	Удовлетворенность населения качеством предоставляемых образовательных услуг	отрицательная динамика количества выйденных из организаций, не связанных с объективными причинами (переезд, в том числе в другой город)	- отсутствие; - наличие
		уровень удовлетворенности населения качеством предоставления услуг дополнительного образования по результатам независимой оценки деятельности образовательных организаций	- оптимальный (выше среднегородского показателя); - допустимый (на уровне среднегородского показателя); - недопустимый (ниже среднегородского показателя)
12.	Оценка качества деятельности руководителя муниципальными, региональными, федеральными структурами	получение руководителем образовательной организации именных благодарственных писем, дипломов, грамот	- наличие; - отсутствие
		участие в экспертных комиссиях, жюри, творческих группах	- муниципальный уровень; - региональный уровень; - федеральный уровень
13.	Привлечение работников образовательной организации к сдаче спортивных нормативов "Готов к труду и обороне"	доля работников образовательной организации, привлеченных к сдаче спортивных нормативов "Готов к труду и обороне"	- свыше 50%; - от 25% до 49%; - от 0% до 24%

Редакция газеты «ВАРТА» продолжает подписку на 2016 год

PRIDE

Объединяя пути.
Открываем возможности.

ГАЗЕТА ВАРТА

для неработающих: **132 руб.**
ПЕНСИОНЕРОВ работающих с доставкой: **402 руб.**
без доставки: **258 руб.**

для с доставкой: **1014 руб.**
ПРЕДПРИЯТИЙ без доставки: **726 руб.**

для СОТРУДНИКОВ
БЮДЖЕТНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ **360 руб.**

для НАСЕЛЕНИЯ с доставкой: **534 руб.**
без доставки: **390 руб.**

Оформить подписку можно по адресу:
проспект Победы, 7. Телефоны: 24-70-76, 41-38-06

Неработающим пенсионерам необходимо иметь при себе
трудовую книжку и пенсионное удостоверение.

Каждый подписавшийся
на годовой комплект «ВАРТА»
на 2016 год с 1.09 по 30.09
становится участником
розыгрыша сертификатов
от компании «ПРАЙД»
на бесплатное пользование
Интернетом в течение трёх месяцев!

Адрес: ул. Ленина, 5, офис 220.
Телефон 49-12-99.



Оказываем
услуги
по переплёту
медицинских
карт.



Іаðàñàðöйнү:
оё. Іаіаðа ëëаа, 11.
Оаё. 61-32-46.

Сувенирная продукция



Сувениры с видами города,
часы-магниты, магниты на холодильник,
каплю нефти Самотлора,
а также ручки, брелоки, футболки, открытки и т.д.

можно приобрести по адресу:
проспект Победы, 7, редакция газеты «ВАРТА».
Справки по телефону 41-38-06.

БАЛКОННЫЕ РАМЫ -
ПЛАСТИКОВЫЕ И ДЕРЕВЯННЫЕ.
Внутренняя и наружная
отделка.
СТРОИТЕЛЬСТВО
дачных домов.
Пенсионерам скидка 25%.
Телефон 63-79-45.



Телефонная информационная справочная служба
«ТИСС»

«Инвалид-ИНФОРМ»

Тел.: 8 (3466) 41-54-55, 8-800-101-00-10
Многоканальный тел.
8 (3466) 408-088.
www.invalidinfo.ru

Сдаётся в аренду
нежилое помещение

130 кв. м
в центре города.
Отдельный вход,
крыльцо.
Автостоянка.

Телефон
8-922-790-00-59.

ВАРТА

Главный редактор

Коновалова Светлана Борисовна

Приемная: тел./факс - 41-81-85
E-mail: varta-86@mail.ru (рекламный отдел)

Выходит ежедневно,
кроме воскресенья и понедельника.

Газета зарегистрирована Управлением
Федеральной службы по надзору
в сфере связи, информационных технологий
и массовых коммуникаций
г. Нижневартовска, Ханты-Мансийского автономного округа - Югра

Регистрационный номер
ПИ № ТУ72-00610 от 31 марта 2012 г.

Рекламируемые в газете товары и услуги
сертифицированы и лицензированы.

Зам. директора по издательской
деятельности и МТО -
Копылова Оксана Николаевна - 41-77-10

Бухгалтерия -
Константинова Надежда Ивановна - 41-81-71

Зам. исполнительного редактора -

Шнеур Александр Олегович - 41-09-70

Редакторы отделов -

Левченко Нина Фёдоровна - 41-73-37

Уфимцева Лидия Ивановна - 41-78-28

Плещак Юлия Евгеньевна - 41-78-28

Любов Алексей Николаевич - 41-79-50

Корреспонденты -

Подгоркова Людмила Владимировна - 41-73-37

Фетисова Марина Леонидовна - 41-79-50

Художественный редактор -
Плещин Михаил Михайлович - 24-31-77

Дизайнер -
Пашков Денис Владимирович - 24-31-77

Рекламный отдел -
Тюрикова Марина Артуровна - 41-38-06

Менеджер по подписке и доставке -
Ашихмина Наталья Николаевна - 24-70-76

Менеджер по приему
тиографических заказов -
Плыгинна Юлия Александровна - 61-32-46

Старший технический редактор -
Гасанова Гульяга Шихамировна

Технический редактор -
Белых Лариса Леонидовна

Редакция не всегда разделяет мнение
внештатных авторов и не несет
ответственности за содержание
их материалов

Публикации на коммерческой основе
обозначаются номером счета,
предъявляемого рекламодателю
к оплате.

За достоверность информации
в рекламных материалах и частных
объявлениях отвечает рекламодатель.

Отдел приема
полиграфических заказов - 61-32-46.

Цена свободная. Распространяется
по подписке и в розницу.

Тираж отпечатан в МУП г. Нижневартовска -

редакция газеты «Варта».

Адрес: 628606, г. Нижневартовск,

ул. Менделеева, 11. Тел. 61-32-44.

Соучредители:
Администрация г. Нижневартовска,
Дума г. Нижневартовска.

Индекс издания
54 365

Юридический адрес редакции,
издателя: 628606, г. Нижневартовск,
ул. Менделеева, 11.

Объявления и реклама принимаются
с 9.00 до 17.00.

Тел./факс 41-38-06.

Тираж
8422

№180 (6499)
подписан в печать: 1 сентября 2015 г.

по графику - 17.00, фактически - 17.00